平 丛斌

委员(按姓名笔划为序)

勇 武增(女) 高子程

主任委员

副主任委员

杨晓超

谷振春 高友东

监察和司法委员会

王瑞贺 冯建华 汤维建 许

邱学强 张轩(女) 李钺锋

亓延军 叶赞平 田义祥 许

郭树清 沈金龙 史耀斌 翁

朱明春 庄毓敏(女) 刘国

育林 欧阳昌琼 赵海英(女) 侯

永志 韩胜延 骞芳莉(女) 蔡玲

教育科学文化卫生委员会

许宏才 张兴敏 张

王建武 蒋卓庆 彭金辉(彝族)

山松 李宁 李季 李宪法 吴杰

委员(按姓名笔划为序)

明 赵保林 唐朝 鲜铁可

财政经济委员会

杰明 田国立 陈雨露

委员(按姓名笔划为序)

主任委员

副主任委员

钟山

安立佳 谢经荣

强 刘修文

(女) 蔡继明

主任委员

副主任委员

維树刚

安标 孙宪忠 李玉萍(女) 张

之间、民生保障与其他领域之

间的关系,提高统筹谋划和协

期待。稳住信心、凝聚人心。 还需要基层组织从细微处、源 头处下功夫,为人民群众提供 优质服务和精细管理,及时把 问题化解在基层、把矛盾纠纷 化解在萌芽状态。

中国共产党以"人民创造 历史"回答历史动力问题,以 "一切为了人民"回答价值追 求问题,以"一切依靠人民"回 答力量源泉问题,从而也就走 出了一条"人民至上"的中国 式现代化道路。沿着这条道 路,我们必将实现中华民族伟 大复兴的光明前景。

过",高质量发展同满足人民 美好生活需要紧密相连。应 该看到,当前我国发展不平 衡不充分问题仍然突出、经 济运行不确定不稳定因素增 多,对推动高质量发展、创造 高品质生活提出了很大挑 战。要适应多元化就业方 式,做好重点群体就业帮扶, 健全灵活就业人员社保制 度:要应对人口老龄化趋势。 发展多层次、多支柱养老保 险体系;要为困难群众排忧 解难,进一步完善社会救助 格局……以民生保障托稳人 民幸福安康的"底"。只有牢 牢扭住保障和改善民生的着

坚持以人民为中心的发

展思想,是全面建设社会主 义现代化国家新征程上必须

的最终目的。想人民之所 想、行人民之所盼,中国式现

代化画卷上,高质量发展成

从日子"将就过"到生活"讲究

从"有没有"到"好不好",

第十四届全国人民代表大会宪 法和法律委员会、财政经济委员会主 任委员、副主任委员、委员已由第十 四届全国人民代表大会第一次会议 于2023年3月5日表决通过,第十四 届全国人民代表大会民族委员会、监 察和司法委员会、教育科学文化卫生 委员会、外事委员会、华侨委员会、环 境与资源保护委员会、农业与农村委 员会、社会建设委员会主任委员、副 主任委员、委员已由第十四届全国人

民代表大会第一次会议于2023年

民族委员会 主任委员

3月12日表决通过。

巴音朝鲁(蒙古族)

副主任委员

王志民 安兆庆(锡伯族) 肖 开提·依明(维吾尔族) 沙尔合提· 阿汗(哈萨克族) 白尚成(回族) 黄俊华(壮族) 苻彩香(女,黎族) 林锐

委员(按姓名笔划为序)

王红(女,满族) 巴莫曲布嫫 (女,彝族) 冉博(苗族) 江天亮 (土家族) 汤越强(侗族) 杜小光 (白族) 杨永英(女,布依族) 杨晓 明(藏族) 张太范(朝鲜族) 金汝 彬(回族) 周敏(女) 郑军里(瑶 族) 赵瑞宝 顾祥兵 徐玉善(女, 傣族) 郭正耀(哈尼族) 郭振华 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏 族) 熊远明(壮族)

宪法和法律委员会 主任委员 信春鹰(女) 副主任委员

(上接第一版)

黄明 袁曙宏 沈春耀 何 杨关林(锡伯族) 王希勤

中华人民共和国全国人民代表大会公告

委员(按姓名笔划为序)

马旭(满族) 王春法 王晓 刘云志 刘国永 孙泽洲 李敬泽 李斌 束为 肖天亮 吴一戎 何 新 陈众议 罗琦 庞丽娟(女) 钟志华 徐永军 程京 赫捷

外事委员会

主任委员

娄勤俭 副主任委员

傅自应 周亚宁 郝平 王

超 郭雷 许甘露 王可 委员(按姓名笔划为序)

马宜明 王巍 邢广 程 李义虎 何华武 张立 林尚 立 胡晓犁 秦天 柴方国 谭成旭

华侨委员会 主任委员

干伟国

副主任委员

黄志贤 李玉妹(女) 万立 丁来杭 郑建闽 曹鸿鸣 委员(按姓名笔划为序)

丁毅 王贻芳 杜江 李国强 李毅 杨万明 陈 云英(女) 徐安祥 阎晓明 源 颜珂(女)

环境与资源保护委员会 主任委员

鹿心社

副主任委员

鄂竟平 于忠福 李锦斌 布 小林(女,蒙古族) 吕忠梅(女) 王

王赤 王毅 朱永官 向巧 (女,苗族) 刘振芳 刘家国 李勇 (军队) 李高(壮族) 李海生 沈 政昌 宋锐 张守攻 张涛 锁 底青云(女,回族) 谭琳(女)

委员(按姓名笔划为序)

农业与农村委员会 主任委员

杜家毫

副主任委员

李纪恒 蒋超良 范骁骏 江金 权 段春华 王刚 唐华俊 邓秀新 委员(按姓名笔划为序)

王小鸣 尤海涛 许为钢 孙 其信 吴普特 陈福利 周学文 赵立欣(女) 洪天云(土家族) 夏 光 钱前 甄占民 魏后凯

社会建设委员会 主任委员

杨振武

副主任委员

宋秀岩(女) 袁誉柏 秦生 景汉朝 谭天星 孙菊生 李 祥 勇(中央和国家机关工委) 刘伟 汗铁民

委员(按姓名笔划为序)

王小云(女) 吕世明 杜航 邹铭 辛向阳 张翼 季福绥 金红光(朝鲜族) 周 佑勇 郑功成 徐晓 董经纬 文龙 詹成付 现予公告。

中华人民共和国第十四届全国

人民代表大会第一次会议主席团 2023年3月12日于北京

(新华社北京3月12日电)

郑卫平 许达哲 侯建国 李

静海 张道宏 田学军 古小玉

10%以上的经济总量。在对"排头兵"寄予厚望 的同时,总书记始终强调"在率先、排头、先行的 内涵中,把生态作为一个标准"。 "太湖好一点了吗?""没有蓝藻了吧?"在许

江苏以占全国1%的面积、6%的人口,创造了

昆林代表发言时,习近平总书记插话问。

"我一直要求,在生态上一定要把握住。歌 里唱'太湖美',多美啊!但一想起蓝藻,就起腻 了。工业和生活排放一度对太湖污染很大,治理 花了很大力气。我们讲绿水青山就是金山银山, 生态搞不好就不是'金山银山',反而成了亏钱买 卖。"总书记语重心长。

以高质量发展扎实推进中国式现代化,以 中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

总书记强调:"没有高质量发展,就谈不上 社会主义现代化。我们谈高质量发展,不谈新发 展理念不行。必须完整、准确、全面贯彻新发展 理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在 统一来把握发展、衡量发展、推动发展。

坚持稳中求进:

"扎扎实实、踏踏实实地搞 现代化建设

"2023年是贯彻党的二十大精神的开局之 年,做好今年经济社会发展工作,推动经济运行 整体好转,对于全面建设社会主义现代化国家开 好局、起好步至关重要。"

3月6日下午的政协民建、工商联界委员联 组会上,习近平总书记回顾过去、分析当下、展望

"面对国际国内环境发生的深刻复杂变化, 必须做到沉着冷静、保持定力,稳中求进、积极作 为,团结一致、敢于斗争。"

二十四个字,彰显着中国共产党应变局、开 新局的智慧和定力。

联组会上,来自宁德时代新能源科技股份有 限公司的曾毓群委员汇报了企业研发新能源汽 车动力电池,努力占领全球新能源产业制高点的 情况。"现在,宁德时代在全球动力电池的份额已

达37%,连续6年全球第一。 "我在的时候,可没你这个企业啊。"30多年 前习近平总书记在宁德工作过,对曾经欠发达的

闽东地区印象深刻。

"您在宁德的时候,我还在读大学。" "突然冒出来个宁德时代,真是没想到,搞得 还挺大的。"总书记笑着说。

曾毓群谈到战略性矿产资源的对外依存度, 建议加强上游矿产资源保障和海外融资布局。

"新兴产业如火如荼。对这个事,亦喜亦忧。" 习近平总书记深思熟虑,"喜的是,我们这一行在 全世界走在前头了;忧的是,就怕来个大呼隆,先 是一哄而起,最后一哄而散。你讲到上游矿产,人 家对我们'卡脖子'有些恰恰就是从上游开始的。"

"参与国际竞争,还要搞好统筹规划。市场有 多大?风险在哪里?要防止一路所向披靡、孤军 深入,最后却被人兜了底、全军覆没。要看到国际 竞争异常激烈,国际斗争风云变幻。在人家对我 们零和博弈情况下,还要给自己留条后路啊!"

习近平总书记把目光转向与会的中央和 国家机关领导同志,进一步强调,国家产业政策 一定要稳慎,制定产业政策、推动产业发展都要 稳慎。希望我们的新能源产业,既要抓住机遇顺 势而上,也要统筹好发展和安全的关系。

备豫不虞,为国常道。

民建中央副主席解冬委员谈到,风险投资在 科创企业发展初期发挥着关键性作用,建议加大

力度引导更多长期资本入场,打通金融支持科创 "最先一公里"和"最后一公里"。

习近平总书记表示,这个金融问题,一个是 改革,使金融在经济建设中起到关键作用;再一 个就是防范风险。这两个问题在我们当前金融 业态中都很突出。现在,风险投资搞起来了,总 的看还是比较稳当的。

习近平总书记同时叮嘱道,在推进过程中还 是要谨慎。我们的一些政策,搞好了是改革的成 功,搞不好就可能是腐败的痛点。我们说不立不 破。总之,科技要上来,科技金融要加强。决定 做一件事情后,怎么推动起来,还是要好好研究, 做好周全准备,必要时先行试点。

总书记举了个例子:就像"放管服"改革, "放"了以后,"管"跟上没有?"服"到位了没有? 光"放"不"管"不行,跟着就要爆雷。

居安思危,于治思乱,破立并举。

在江苏代表团,习近平总书记强调了两个安 全底线:"我常说两个必保,一个是粮食饭碗中国必 须端牢,再一个制造业必须筑牢。一个14亿多人 口的大国,必须靠自己解决这两个问题,不能'一招 鲜吃遍天',缺了哪一项国际市场都保不了我们。"

坚持立足全局而谋一域,自觉着眼长远把握

习近平总书记谈及江苏发展曾经走过的一 段弯路: 当年苏北有发展的"冲动", 抢着承接其 他地区淘汰下来的污染企业、夕阳产业。响水一 声爆雷,就是当时埋下的恶果。

"当时一时你的GDP上去了,增长率上去 了,但是它就孕育着若干年以后的这些灾害性事 件。任何时候我们都不能走急就章、竭泽而渔、 唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理 念。树立正确的政绩观也就在这里,功成不必在 我,功成必定有我。"

致广大而尽精微。只有坚持精准思维,才能

避免盲目冲动。 总书记又指出当前乡村振兴中产业发展的

有一份"培养一批'一县一业'重点基地"的 文件,我看了以后皱了眉头,这个事情不好下指 标。一个县是不是光靠一个产业去发展,要去深 入调研,不能大笔一挥,拨一笔钱,这个地方就专 门发展养鸡、发展蘑菇,那个地方专门搞纺织,那 样的话肯定要砸锅。

"这些东西都不能够想当然的。一个城市是 不是就靠一业来发展,那不一定。靠几业,靠什 么业,都要一把钥匙开一把锁,根据具体情况去 定,不能下单子。"

统筹发展与安全,平衡局部和全局,把握当 前和长远,能否做到"稳中求进",说到底都是政

党的二十大后,随着换届选举,不少党员、干 部走上了新的领导岗位。

总书记叮嘱:"我在二中全会上说,新班子起 来了,一定要注意啊,不要有大干快上的冲动,也 就是不能不按规律办事,急功近利、急于出成 绩。要把这种浮躁心理、急躁心态都压下来,扎 扎实实、踏踏实实地搞现代化建设。"

坚守人民情怀: "必须牢牢记在心上、时时 抓在手上"

从脱贫攻坚到乡村振兴,从全面建成小康到 扎实推进共同富裕,新时代新征程,一场历史性 的接力,正在中华大地的城镇乡野进行。

近年来,全国工商联大力推进"万企兴万村" 行动,把民营企业这支生力军更多动员到乡村振

政协联组会上,来自江西的谢茹委员向总书记 汇报了"万企兴万村"行动进展情况,并举了江西 新余市水北商会的例子-

2016年总书记考察江西时,对水北商会引导 民营企业家参与脱贫攻坚的做法给予肯定。如 今,这个商会又带领138家企业320名会员参与 到"万企兴万村"行动中,帮扶当地群众每人年均 增收至少1000元,带动6000余名农民本地就业, 形成举党旗、抱团干、带民富的生动局面。

"这是个壮举。"习近平总书记目光转向在场 的全国工商联负责同志。

"脱贫攻坚的时候,我们按您的指示发起'万 企帮万村'行动。脱贫后搞乡村振兴,我们就接 着搞'万企兴万村'。现在效果还不错,大家积极 性都上来了。"这位负责同志说。

习近平总书记指出:"万企帮万村、万企兴万 村,从扶贫到振兴,城乡一体化、工农一体化,民 营企业在这方面的潜力是巨大的。'

总书记进一步叮嘱:"到农村做什么、怎么 做,要有一些顶层设计和分类指导。如果只是给 农民发红包,那不是帮扶,而是救济。资本下乡, 要把投资投到点上,南辕北辙不行,要真正做到 造福农村、富裕农民。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代 化。习近平总书记指出,无论是国有企业还是民 营企业,都是促进共同富裕的重要力量,都必须 担负促进共同富裕的社会责任。

同曾毓群委员交流时,总书记在赞许企业发 展成绩的同时,不忘叮嘱:"你们企业在宁德办起 来了,得造福于宁德啊。"

总书记特别强调了企业家的情怀和责任: "民营企业家要增强家国情怀,自觉践行以人民 为中心的发展思想,增强先富带后富、促进共同 富裕的责任感和使命感……做到富而有责、富而 有义、富而有爱。"

民以食为天,解决好吃饭问题始终是治国理 政的头等大事。

"粮食安全是'国之大者'。悠悠万事,吃饭 为大。"去年全国两会期间,参加政协联组会时, 总书记重点讲了保障粮食安全问题。

此次在江苏代表团,习近平总书记从确保粮 食安全,进一步谈到要严守耕地红线:

"苏湖熟,天下足",过去是南粮北调,现在北 粮南调,吃大米靠东北。但是南方自己的责任田, 自己还是要保。我们有"菜篮子"市长负责制、"米 袋子"省长负责制。现在的面积和产量,你不能再 减少,不能出了问题就让国家给调粮调菜。

说到这里,总书记谈及往事:我在福建工作 的时候,每天都要看吃菜的问题。福建人说"三 天不见绿,两眼冒金光",吃不上菜那就是政治, 这种意识是很强的。现在一些干部没有这方面 的意识和经验,忽视这些是不行的。我们现在叫 耕地红线终身责任制,在哪一任耕地红线突破 了,退了休也要追究。这是"国之大者"。

造福人民,是最大的政绩,是检验一切工作

习近平总书记强调,人民幸福安康是推动高 质量发展的最终目的。基层治理和民生保障事关 人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质 生活的基础性工程,各级党委和政府必须牢牢记在 心上、时时抓在手上,确保取得扎扎实实的成效。 教育问题,事关民生大计,事关民族未来。

在江苏代表团,"新安旅行团"的母校淮安市新 安小学校长张大冬代表,向总书记介绍了学校传承 红色基因,引领孩子们从小听党话、跟党走的情况。

"孩子们有许多心里话想对总书记说。我们 排演了儿童剧《新安旅行团》。来之前儿童剧的

主角李柏豪同学托我和您说: 习爷爷, 我在儿童 剧中担任主角,我现在变得更加自信了,好期待 您能来看我们的演出啊!" "给孩子们问好啊!"习近平总书记高兴地说。

总书记详细询问孩子们的演出情况。 张大冬说:"现在我们在淮安、南京演出,计 划沿着新旅的足迹到全国巡演。"

"是嘛,那说明你们那个剧还是不错的。"

说起这些小家伙,总书记不由得回忆起自己 的青少年时代:"我也是戴着红领巾过来的。因 为上学早,第一批入少先队没有发展我,还哭了 鼻子。后来当上少先队旗手,热血沸腾。

总书记表示肯定。

"基础教育,承担着非常光荣艰巨的历史任 务。"习近平总书记强调,新时代教育工作者要努 力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设 者和接班人。

伟大而光荣的事业,必将在一代又一代人的 接续奋斗中成为现实。

总书记思虑深远:"我说过我们现在是平视 世界,不像过去那样仰视或是跪求,当然我们不 去称霸、也不傲慢,我们要用自信来树立我们的 价值观,来培养我们的后代。只有这样,我们现 在所做的一切才有意义,将来我们的事业才能继 续传承下去。"

凝聚奋进力量: "全体人民心往一处想、劲

时隔7年,再次参加以经济界人士为主的民 建、工商联界委员联组会,习近平总书记的到来 让大家倍感振奋、深受鼓舞。

民建浙江省委会主委陈小平委员在发言中 深情回忆起总书记在浙江工作期间关心民主党 派的往事。

"你那个时候在哪工作?"习近平总书记插

建还有致公党两个党派。" "对,那会儿交朋友嘛。"总书记笑着回应道。 "您当时还提出'四心'的交朋友方法:政

治上关心,思想上交心,感情上知心,事业上同

"我当时在杭州市政协。您亲自联系我们民

心……"陈小平如数家珍。 "我从福建开始就交朋友。我当福建省委副 书记也是分管统战,跟民主党派打交道就很多。"

回首过去,习近平总书记高度评价各民主党 派和工商联的卓越贡献一

"五年来,党和国家取得的成就也凝聚着各民 主党派、工商联和在座各位委员的心血和智慧。" 展望未来,习近平总书记同样对大家寄予

"在全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴的进程中发挥更大作用,作 出更大贡献。"

新征程上,民营经济是实现中华民族伟大复 兴的重要力量。

一段时间以来,由于多重因素的影响,社会 上出现了一些不利于民营经济健康发展的杂音、 噪音。在部分民营企业中间也存在着对国家政 策的不正确认识和不准确理解,一定程度上影响 了民营企业发展的积极性。

从福建到浙江到上海,谈起自己多年地方工 作经历,习近平总书记曾表示:"我是一贯支持民 营企业的,也是在民营经济比较发达的地方干过

2016年全国两会,习近平总书记参加民建、

工商联界委员联组会,重申坚持"两个毫不动摇", 强调"三个没有变",首提构建亲清政商关系。 "我在现场聆听,至今记忆犹新。"再次参加

情,"您的重要讲话及时消除了社会上对发展民 营经济的疑虑和民营企业家的顾虑,大大增强了 市场信心,我国政商关系也发生历史性变化。" 迎着委员们热切的目光,习近平总书记语气 坚定:"党的十八大以来,我们始终坚持'两个毫

联组会,来自民建界的孙东生委员难掩激动之

不动摇'、'三个没有变',始终把民营企业和民营 企业家当作自己人。" 如何大力提振民营企业发展信心、如何扎实 推进民营经济高质量发展、如何积极引导民营企

业履行社会责任……习近平总书记回应社会关 注,逐一详细论述。 "要把构建亲清政商关系落到实处,为民营企 业和民营企业家排忧解难,让他们放开手脚,轻装 上阵,专心致志搞发展……消除顾虑,放下包袱,大

胆发展。"掷地有声的话语,提振信心,凝聚力量。 新征程上,妇女是时代的书写人、追梦的奋

"三八"国际劳动妇女节到来之际,在政协联 组会上,习近平总书记代表中共中央,向参加全 国"两会"的女代表、女委员、女工作人员,向全国 各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行 政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节 日的祝贺和美好的祝福。

"中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇 女的梦。"习近平总书记强调,要凝聚巾帼之力, 汇集巾帼之智,尊重和关爱妇女,引导广大妇女 积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设 社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复

兴作出新的更大的贡献。 新征程上,人民军队是实现中华民族伟大复 兴的战略支撑。

8日下午,习近平总书记在出席解放军和武 警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化 国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面 临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展 和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战 略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴, 对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世 界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思 想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创

一体化国家战略体系和能力建设新局面。 团结凝聚力量,奋斗创造未来。伟大而光荣 的事业,必将在亿万中华儿女的团结奋斗中成为 现实。

在政协联组会,习近平总书记的思考发人

"只有全体人民心往一处想、劲往一处使,同 舟共济、众志成城,敢于斗争、善于斗争,才能不

断夺取新的更大胜利。' 在江苏代表团,习近平总书记的话语催人

"千里之行,始于足下。新征程上,江苏要勇挑 大梁、走在前列,必须以时不我待的精神状态抓好 当前。今年是贯彻党的二十大精神的开局之年,希 望江苏全省广大干部群众汇通江淮之气概、畅达黄 海之辽阔,以当表率、作示范、走在前的果敢担当, 上下一心、真抓实干、奋发进取,为谱写'强富美高' 新江苏现代化建设新篇章实现良好开局。'

历史长河波澜壮阔,复兴征程东风浩荡。 今天的中国,充满生机活力。明天的中国, 奋斗创造奇迹。 文/新华社记者 张晓松 朱基钗 林 晖

(新华社北京3月12日电)

最大的網路關